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Metodología

Metodología:
• Cuantitativa

Técnica:
• Vía correo electrónico, telefónica y encuesta online

Objetivo general:
• Realizar el estudio anual de seguimiento de los graduados de las cohortes 2010, 2011, 2012, 2013 y 2014.

Objetivos específicos:
• Conocer el impacto de las variables en la inserción laboral y el mercado laboral.
• Obtener de parte de los graduados, retroalimentación sobre el proceso formativo recibido durante su vida

como estudiantes de postgrado en la USM.
• Evaluar el impacto del postgrado USM en el emprendimiento e innovación.
• Detectar información clave de los graduados con el fin de diseñar un plan de acción que permita la mejora

continua de los programas de postgrado en la USM y el aumento de la vinculación de la USM con sus
graduados.
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Metodología: Muestra y Error

A continuación se presentan los datos de respuesta para este estudio en base a un universo finito
varianza máxima y 95% de nivel de confianza en la inferencia por tipo de programa y por año de
graduación:

El error general, considerando una muestra Total de 218 es de un 5,6%

AÑO DE GRADUACION

Tipo de programa 2010 2011 2012 2013 2014 Total general

CIENTIFICO (Mg Científico + Doctorados) 6 16 18 21 31 92

PROFESIONAL 16 21 32 17 40 126

Total general 22 37 50 38 71 218
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Perfil del Graduado
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V Con respecto al estudio de empleabilidad realizado el año

2014 se observa que aumentó la participación de
graduados que siguieron un programa científico en un 4%.

V Además se puede observar que la modalidad de programa
(Executive, Full Time y Parcial) por la que optaron los
graduados que participaron del estudio mantuvo su
proporción respecto al estudio anterior.

Modalidad del Programa Participación

Executive 46,33%
Full Time 43,58%

Parcial 10,09%
Total general 100,00%
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Visión Competitiva
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Visión Competitiva
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El postgrado me permitió especializarme en lo 
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Visión Competitiva
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El postgrado me entregó herramientas para ser 
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Visión Competitiva
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El programa posee una clara orientación hacia la 
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Visión Competitiva
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El programa sitúa a los estudiantes en los 
avances recientes del área de estudio, con el 

objetivo de ser aplicados en el ejercicio
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El programa fomenta la independencia y el 
pensamiento reflexivo y analítico en el 

estudiante

Totalmente de
Acuerdo

De Acuerdo

Medianamente de
Acuerdo

En Desacuerdo

Totalmente en
Desacuerdo

Indiferente

16
Estudio realizado por el Centro de Desarrollo Profesional de la Red de Ex Alumnos USM 

Publicado el 14 de marzo de 2016 – Contacto: empleos@usm.cl – Fono: (32) 265 4983



Visión Competitiva

39%

31%
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El programa contempla la posibilidad de ser 
articulado con estudios de pregrado y/u otros 
programas de postgrado, según corresponda
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Visión Competitiva
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Visión Competitiva
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La comunicación de los estudiantes con los 
profesores del programa era expedita
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Visión Competitiva
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Las decisiones académicas y administrativas del 
programa eran comunicadas oportunamente a 

los estudiantes
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Conocí claramente el perfil de graduación, el 
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Visión Competitiva
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El perfil de graduación me ha servido en el 
mundo laboral
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Visión Competitiva
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El programa tiene claramente definidas sus líneas 
de desarrollo, coherentes con el perfil y objetivos 

de estudio
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Visión Competitiva
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La metodologías de enseñanza utilizadas eran 
consistentes con los objetivos del programa y 

con el perfil de graduación
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Visión Competitiva
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Visión Competitiva
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La trayectoria de los profesores era coherente 
con las líneas de desarrollo del programa
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Existían mecanismos de evaluación del desempeño 
docente de los profesores que impartían cursos en 

el programa, por parte de los estudiantes
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Visión Competitiva
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Habían suficientes profesores en el programa 
que guiasen la actividad de obtención de grado 
(proyecto, tesina, informe o artículo de estudio, 

o experiencia aplicada, según corresponda)
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Existió apoyo permanente del profesor guía para el 
desarrollo de la actividad de obtención del grado 
(proyecto, tesina, informe o artículo de estudio, o 

experiencia aplicada según corresponda)
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Visión Competitiva
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Las salas de clases e instalaciones era adecuadas 
a los requerimientos académicos y a la cantidad 

de estudiantes
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El programa garantizaba el acceso a recursos 
bibliográficas y tecnológicos adecuados para el 

desarrollo del programa
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Visión Competitiva
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El programa promovía la participación de los 
estudiantes en actividades de carácter 

internacional (congresos, pasantías u otros)
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El programa fomentaba la vinculación de los 
estudiantes con el medio
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Visión Competitiva
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Los estudientes del programa tuvimos acceso a 
servicios estudiantiles ofrecidos por la USM
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El programa promovía la participación de los 
estudiantes en eventos científicos nacionales e 

internacionales
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Visión Competitiva
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El programa generó seminarios y talleres con 
invitados extranjeros, al momento de mis 

estudios
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Visión Competitiva
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Existían instancias para participar en 
investigaciones y publicaciones con 

investigadores extranjeros
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La disponibilidad de recursos era la adecuada 
para la cantidad de estudiantes
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Visión Competitiva
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42%
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La cantidad de académicos era la adecuada para 
la cantidad de estudiantes
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La información recibida por los medios de difusión 
del programa antes de ingresar, fue de utilidad 
para tomar la decisión de ingreso (Ej, pag web, 
folletería, avisos publicitarios, afiches, otros)
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Visión Competitiva

36%

46%

10%

1%
2%

5%

La información difundida del programa fue 
verídica y se cumplió al momento de egresar
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Existían instancias para plantear inquietudes o 
sugerencias en cuanto al desarrollo del 
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Visión Competitiva

56%
27%

8%
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El proceso de obtención del grado estaba 
claramente establecido y reglamentado
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¿Cómo evalúas en nivel de expectativas que tenías 
al graduarte, respecto a tu situación actual?
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Visión Competitiva

V Respecto a este punto la proporción y las causas
atribuidas por los participantes a la demora en el
tiempo de graduarse se mantienen.

V Es así como se repite la respuesta de que se
demoraron en la realización de la tesis, ya sea por
ser esta muy extensa, por estar trabajando mientras
la realizaban y por falta de apoyo de los profesores
guías sumado a la demora de los mismos al
momento de revisar la tesis.

35

15%

85%

¿Consideras el tiempo en que te graduaste 
adecuado?

No

Sí
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Competencias requeridas 
por el Mercado

V. CAPITULO
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Competencias transversales

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Aplicar métodos de investigación

Aprendizaje Permanente

Uso de lenguaje técnico

Pensamiento sistémico / analítico

Resolución de problemas

Compromiso con la calidad

Manejo de Herramientas tecnológicas y computacionales

Proactividad

Formular estrategias

Adaptación al cambio

Gestionar Proyectos

Toma de decisiones

Gestionar Información

Gestionar procesos productivos

Tolerancia a la Frustración

Innovación y Emprendimiento

Responsabilidad Social y Ética

Trabajo en equipo

Gestionar Responsabilidad Social y empresarial

Gestionar organizaciones

Comunicación Escrita

Negociar en diversos niveles y contextos

Capacidad de Delegar

Liderazgo

Generar Redes de Contacto

Comunicación Oral

Empatía

Comunicación en Segundo Idioma (inglés)

Competencias: Postgrados Científicos

Me Entregó la USM y ha sido útil en el mercado laboral No la he necesitado en el mercado laboral No me entregó la USM y he necesitado en el mercado laboral
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Competencias transversales

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Aprendizaje Permanente

Pensamiento sistémico / analítico

Resolución de problemas

Compromiso con la calidad

Gestionar Proyectos

Formular estrategias

Gestionar Información

Aplicar métodos de investigación

Toma de decisiones

Uso de lenguaje técnico

Trabajo en equipo

Gestionar procesos productivos

Responsabilidad Social y Ética

Gestionar Responsabilidad Social y empresarial

Proactividad

Adaptación al cambio

Manejo de Herramientas tecnológicas y computacionales

Innovación y Emprendimiento

Gestionar organizaciones

Negociar en diversos niveles y contextos

Liderazgo

Comunicación Oral

Generar Redes de Contacto

Tolerancia a la Frustración

Capacidad de Delegar

Comunicación Escrita

Empatía

Comunicación en Segundo Idioma (inglés)

Competencias: Postgrados Profesionales

Me Entregó la USM y ha sido útil en el mercado laboral No la he necesitado en el mercado laboral No me entregó la USM y he necesitado en el mercado laboral
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Situación Laboral
VI. CAPITULO
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Situación Laboral
Tipo de programa Desempleados Empleados

CIENTIFICO 6,6% 93,4%
PROFESIONAL 5,6% 94,4%

Total general 5,9% 94,1%

7%

93%

POSTGRADOS CIENTÍFICOS

Desempleados

Empleados

6%

94%

POSTGRADOS PROFESIONALES

Desempleados

Empleados
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Situación Laboral

V Se puede observar respecto a este punto que

los que decidieron seguir un programa

profesional de postgrado se encontraban en su

totalidad trabajando, proporción que aumentó

1% respecto al estudio de empleabilidad del

año anterior.

V Por otra parte el porcentaje de graduados de

programas científicos (participantes de la

encuesta) que se encontraba trabajando

mientras realizó el postgrado disminuyó un 4%

(de 24% a 20%).

00%

20%

40%

60%

80%

100%

120%

No Si Si

CIENTIFICO PROFESIONAL

Cuando estabas estudiando el posgrado, ¿estabas 
trabajando?

2010

2011

2012

2013

2014
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Situación Laboral

00% 05% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Actualmente no estoy
trabajando, pero con…

Actualmente no estoy
trabajando. Siento que el…

Estoy trabajando en la misma
situación que antes del…

No, pero mejoró mi renta

Si, me cambié de empresa

Si, opté a un mejor cargo

Por cohorte de graduación

2014

2013

2012

2011

2010

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Estoy trabajando en la misma
situación que antes del postgrado

Si, opté a un mejor cargo

Si, me cambié de empresa

No, pero mejoró mi renta

Actualmente no estoy trabajando,
pero con aspiraciones futuras…

Actualmente no estoy trabajando.
Siento que el mercado no me…

Total general

Luego del posgrado ¿tuviste la posibilidad de encontrar un mejor trabajo?
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Situación Laboral
DESEMPLEADOS: Si no encuentras trabajo, ¿Cuál crees que es el motivo principal?

42%

8%8%

8%

17%

17%

He presentado currículos pero no me llaman a muchas entrevistas

Fallo en alguna etapa de la entrevista laboral (psicólógica, prueba de
habilidades no técnicas, etc.)

Falta de oportunidades laborales en la región que quieres

Falta de experiencia

Falta de conocimientos técnicos en áreas especificas (de tu carrera)

Otra

Mejorable directamente por la USM Otras formas de mejora

58%

42%
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Situación Laboral
EMPLEADOS: ¿Consideras que las funciones que desarrollas en el trabajo están acordes a tu programa de estudios?

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

120.0%

No Si

Por cohorte de graduación 

2010

2011

2012

2013

2014

17%

83%

Total general

No

Si
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Situación Laboral
Cargo Actual 25 - 29 años 30 - 34 años 35 - 39 años 40 - 44 años 45 - 49 años 50 - 54 años 55 - 59 años 60 - 64 años Total general
Ingeniero 38,1% 19,6% 13,6% 3,7% 23,1% 11,1% 33,3% 0,0% 20,0%
Jefe de Área / Sección / Departamento / Local 4,8% 21,6% 11,4% 18,5% 0,0% 33,3% 0,0% 0,0% 13,7%
Gerente 0,0% 15,7% 13,6% 14,8% 23,1% 33,3% 0,0% 0,0% 12,6%
Profesor / Investigador 11,9% 11,8% 2,3% 7,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 7,4%
Subgerente de área 0,0% 3,9% 13,6% 18,5% 0,0% 11,1% 0,0% 0,0% 7,4%
Líder del proyecto 2,4% 2,0% 9,1% 3,7% 7,7% 0,0% 0,0% 0,0% 4,2%
Especialista 2,4% 3,9% 6,8% 0,0% 7,7% 0,0% 0,0% 0,0% 3,7%
Administrador 0,0% 2,0% 6,8% 7,4% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 3,7%
Analista 7,1% 2,0% 2,3% 0,0% 0,0% 0,0% 33,3% 0,0% 3,2%
Ingeniero Trainee 14,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,2%
Socio 0,0% 2,0% 2,3% 7,4% 7,7% 0,0% 0,0% 0,0% 2,6%
Subgerente / Subdirector de área 0,0% 2,0% 4,5% 7,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,6%
Consultor 2,4% 2,0% 2,3% 0,0% 15,4% 0,0% 0,0% 0,0% 2,6%
Ejecutivo Senior 0,0% 0,0% 6,8% 3,7% 7,7% 0,0% 0,0% 0,0% 2,6%
Asesor 2,4% 2,0% 2,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,6%
Director de área 0,0% 3,9% 0,0% 0,0% 7,7% 0,0% 0,0% 0,0% 1,6%
Arquitecto 0,0% 2,0% 2,3% 0,0% 0,0% 0,0% 33,3% 0,0% 1,6%
Desarrollador 2,4% 3,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,6%
Coordinador 4,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1%
Encargado de Área / Sección / Departamento / Local 0,0% 0,0% 0,0% 3,7% 0,0% 11,1% 0,0% 0,0% 1,1%
Vendedor 2,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5%
Asistente 2,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5%
Director de División 0,0% 0,0% 0,0% 3,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5%
Operativo 2,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5%
Total general 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

EMPLEADOS: ¿Cuál es su cargo actual?

Nota: Información solo referencial de acuerdo a la muestra que participó del estudio, pues para que este cuadro sea representativo por niveles de edad, entonces la muestra debería ser mayor.
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Situación Laboral

Situación Contractual 2010 2011 2012 2013 2014
Total 

general
A Contrata (Sector Público) 10,0% 2,9% 4,5% 0,0% 11,3% 6,3%
Contrato a plazo fijo 15,0% 5,7% 6,8% 6,9% 12,9% 9,5%
Contrato a plazo indefinido 70,0% 82,9% 77,3% 75,9% 59,7% 71,6%
Dueño de la empresa 5,0% 2,9% 6,8% 6,9% 6,5% 5,8%
Profesional a honorarios 0,0% 5,7% 4,5% 10,3% 9,7% 6,8%
Total general 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tiempo dedicado al trabajo 2010 2011 2012 2013 2014
Total 

general
Freelance (Trabajador Independiente) 5,0% 2,9% 0,0% 0,0% 1,6% 1,6%
Medio Tiempo 0,0% 2,9% 0,0% 0,0% 3,2% 1,6%
Otra 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,6% 0,5%
Por turnos 0,0% 2,9% 6,8% 0,0% 1,6% 2,6%
Tiempo Completo 95,0% 88,6% 90,9% 96,6% 91,9% 92,1%
Trabajo por objetivos, así que depende del periodo 0,0% 2,9% 2,3% 3,4% 0,0% 1,6%
Total general 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

EMPLEADOS: Situación y dedicación al trabajo
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Situación Laboral

Rango de Sueldo 2010 2011 2012 2013 2014 Total general
Más de $3.000.000 25,0% 28,6% 40,9% 17,2% 17,7% 25,8%
$2.500.001 - $3.000.000 15,0% 14,3% 22,7% 17,2% 9,7% 15,3%
$2.000.001 - $2.500.000 5,0% 20,0% 9,1% 10,3% 11,3% 11,6%
$1.500.001 - $2.000.000 15,0% 17,1% 4,5% 17,2% 27,4% 17,4%
$1.250.001 - $1.500.000 20,0% 8,6% 15,9% 27,6% 14,5% 16,3%
$1.000.001 - $1.250.000 10,0% 8,6% 2,3% 6,9% 11,3% 7,9%
$750.001 - $1.000.000 10,0% 2,9% 0,0% 0,0% 3,2% 2,6%
$500.001 - $750.000 0,0% 0,0% 4,5% 3,4% 3,2% 2,6%
$350.001 - $500.000 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,6% 0,5%
Total general 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

2010 2011 2012 2013 2014 Total general

No 65,0% 40,0% 36,4% 44,8% 56,5% 47,9%

Si 35,0% 60,0% 63,6% 55,2% 43,5% 52,1%

Total general 100% 100% 100% 100% 100% 100%

¿Consideras tu remuneración acorde a la preparación profesional?

48%
52%

No

Si
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Situación Laboral

Sector de la empresa en la que trabaja % de graduados
Graduados de Programas Científicos 100,0%
Educación / Capacitación 23,9%
Energía / Electricidad / Electrónica 11,3%
Minería 11,3%
Consultoría / Asesoría 9,9%
Ingeniería 4,2%
Informática / Tecnología 4,2%
Defensa 4,2%
Científica 2,8%
Telecomunicaciones 2,8%
Investigación 2,8%
Construcción 2,8%
Gobierno 2,8%
Sector energético 1,4%
Comercial 1,4%
Servicios Financieros Varios 1,4%
Forestal / Papel / Celulosa 1,4%
Química 1,4%
Internet 1,4%
Servicio de Salud 1,4%
Servicios Varios 1,4%
Banca / Financiera 1,4%
Manufacturas Varias 1,4%
Agropecuaria 1,4%
Industrial 1,4%

% de Graduados trabajando por sector de la empresa 37,4%

Sector de la empresa en la que trabaja % de graduados
Graduados de Programas Profesionales 100,0%
Minería 18,5%
Energía / Electricidad / Electrónica 9,2%
Tecnologías de Información 5,9%
Ingeniería 5,9%
Informática / Tecnología 5,0%
Educación / Capacitación 4,2%
Otra 4,2%
Banca / Financiera 3,4%
Metalmecánica 2,5%
Forestal / Papel / Celulosa 2,5%
Telecomunicaciones 2,5%
Industrial 2,5%
Gobierno 2,5%
Servicios Varios 1,7%
Seguros / previsión 1,7%
Logística / Distribución 1,7%
Consumo Masivo 1,7%
Servicio de Salud 1,7%
Defensa 1,7%
Construcción 1,7%
Aeronaves / Astilleros 1,7%
Maquinaria y Equipo 1,7%
Siderurgia y Metalurgia 0,8%
Entretenimiento 0,8%
Biotecnología 0,8%
Científica 0,8%
Servicios Financieros Varios 0,8%
Investigación 0,8%
Agrícola / Ganadera 0,8%
Alimentos 0,8%
Salmonera 0,8%
Consultoría / Asesoría 0,8%
Ambiental 0,8%
Medicina / Salud 0,8%
Agua / Obras sanitarias 0,8%
Combustibles ( Gas / Petróleo) 0,8%
Comercio Mayorista 0,8%
Comercial 0,8%
Transporte 0,8%
Comercio Electrónico 0,8%
Poder Judicial 0,8%

% de Graduados trabajando por sector de la empresa 62,6%
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Situación Laboral

¿Cómo llegaste a tu trabajo Actual? % de graduados

Contactos personales - familiares - profesionales 29,47%
Búsqueda propia (Postulación directa a la empresa) 20,53%
Práctica profesional 10,00%
Concurso Público 7,89%

Profesor / Departamento / Carrera (en la USM) 7,37%
Otra 5,26%
Otros portales de empleo (no USM) 5,26%
Ingresé como Memorista 5,26%
Portal de Empleos USM 2,63%
Autoempleo 2,11%

FET (Feria de Empresas y Trabajo USM) 1,58%
Head Hunter 1,05%
Expolaboral (Feria Laboral USM) 0,53%

La empresa tenia un portal de empleos propio 0,53%
Linkedin 0,53%

Total general 100,00%

Aporte de la USM, empleabilidad de graduados 12,11%

Otros 87,89%

49
Estudio realizado por el Centro de Desarrollo Profesional de la Red de Ex Alumnos USM 

Publicado el 14 de marzo de 2016 – Contacto: empleos@usm.cl – Fono: (32) 265 4983

12%

88%

Aporte de la UTFSM, empleabilidad de 
graduados

Aporte de la USM,
empleabilidad de
graduados

Otros



Situación Laboral 

0% 50% 100%

Remuneración

Oportunidad de Liderar un
proyecto dentro de la…

Flexibilidad Horaria

Región o ciudad de trabajo
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Desarrollo Profesional

Beneficios y Capacitación

Factores que influyen en la Satisfacción 
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Motivación y Financiamiento
VII. CAPITULO
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¿Qué motivó su continuación de Estudios?

28%

24%

23%

12%

7%

4%

1%1%

Programas Científicos
Para profundizar mis conocimientos para investigación

Perfeccionamiento

Tenía intenciones de continuar en el mundo académico. Esta era una buena forma de partir.

Extender mi tiempo en la Universidad (continué estudiando inmediatamente después del
pregrado)
Es una mejor herramienta para encontrar trabajo

Para ascender a un mejor trabajo

Mi carrera de pregrado no es validada en el mercado

Para acceder a una mejor remuneración en mi trabajo

49%

13%

12%

8%

8%

3%

2%1%
2% 2%

Programas Profesionales

Perfeccionamiento

Para ascender a un mejor trabajo

Para certificar conocimientos que ya he adquirido en la práctica

Es una mejor herramienta para encontrar trabajo

Tenía intenciones de continuar en el mundo académico. Esta era una buena forma de partir.

Para acceder a una mejor remuneración en mi trabajo

Extender mi tiempo en la Universidad (continué estudiando inmediatamente después del pregrado)

La empresa me envió

Mi carrera de pregrado no es validada en el mercado

Para profundizar mis conocimientos para investigación
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¿Qué motivó su continuación de Estudios?

TIPO DE PROGRAMA % de graduados
CIENTIFICO 100,00%

Para profundizar mis conocimientos para investigación 28,26%
Perfeccionamiento 23,91%
Tenía intenciones de continuar en el mundo académico. Esta era una buena forma de partir. 22,83%
Extender mi tiempo en la Universidad (continué estudiando inmediatamente después del pregrado) 11,96%
Es una mejor herramienta para encontrar trabajo 6,52%
Para ascender a un mejor trabajo 4,35%
Mi carrera de pregrado no es validada en el mercado 1,09%
Para acceder a una mejor remuneración en mi trabajo 1,09%

PROFESIONAL 100,00%
Perfeccionamiento 49,21%
Para ascender a un mejor trabajo 12,70%
Para certificar conocimientos que ya he adquirido en la práctica 11,90%
Es una mejor herramienta para encontrar trabajo 7,94%
Tenía intenciones de continuar en el mundo académico. Esta era una buena forma de partir. 7,94%
Para acceder a una mejor remuneración en mi trabajo 3,17%
Extender mi tiempo en la Universidad (continué estudiando inmediatamente después del pregrado) 2,38%
La empresa me envió 1,59%
Mi carrera de pregrado no es validada en el mercado 1,59%
Para profundizar mis conocimientos para investigación 1,59%
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Financiamiento

75%

15%

5%

1%

1%

1%

1%
1%

Financiamiento del postgrado científico

Beca interna (USM)

Beca externa (conicyt,
Mecesup, AGCI u otro), Beca
interna (USM)
Beca externa (conicyt,
Mecesup, AGCI u otro)

Beca interna (USM), Pago
directo (fondos propios u
otros), Crédito bancario
Beca interna (USM),
Trabajando

Pago directo (fondos propios u
otros)

Armada de Chile

Beca externa privada (empresa
donde trabaja u otro)

69%

12%

8%

3%
2% 2%

2% 1%
1%

Financiamiento del postgrado profesional

Pago directo (fondos propios u
otros)

Beca externa privada (empresa
donde trabaja u otro)

Crédito bancario

Pago directo (fondos propios u
otros), Crédito bancario

Beca externa privada (empresa
donde trabaja u otro), Pago
directo (fondos propios u otros)
Beca interna (USM), Pago directo
(fondos propios u otros)

Beca externa (conicyt, Mecesup,
AGCI u otro)

Beneficio de la Empresa

50% empleador 50% propio
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Evaluación Institucional
VIII. CAPITULO
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Evaluación institucional

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

80.00%

90.00%

Totalmente
de acuerdo

De acuerdo Indiferente Desacuerdo Totalmente
en

Desacuerdo

La USM es una 
Universidad de Prestigio

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

80.00%

90.00%

Totalmente
de acuerdo

De acuerdo Indiferente Desacuerdo Totalmente
en

Desacuerdo

La USM es una Universidad sólida en 
términos de la formación que entrega
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La USM se caracteriza por la exigencia en sus 
planes de estudio
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Evaluación institucional
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La USM se caracteriza por el desarrollo en 
habilidades relacionales de sus alumnos
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Evaluación institucional
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Totalmente de
acuerdo

De acuerdo Indiferente Desacuerdo Totalmente en
Desacuerdo

La USM se caracteriza por incentivar la 
"Investigación, Desarrollo e Innovación" (I+D+i) 

a sus estudiantes
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V Los participantes del estudio estuvieron
en su mayoría totalmente de acuerdo o
de acuerdo (con más de un 80%) con las
afirmaciones que se entregaron acerca
de la USM, lo que se mantiene respecto
al mismo estudio realizado el año 2014.

V También se destaca que más de un 38%
de los graduados encuestados esté
totalmente en desacuerdo o en
desacuerdo con que la USM se
caracterice por el desarrollo de
habilidades relacionales.



Emprendimiento e Innovación
IX. CAPITULO
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Emprendimiento e Innovación
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71%

13%

7%

9%

16%

No

Si, su emprendimiento NO es  innovador

Si, su emprendimiento ES innovador pero NO tiene relación con lo estudiado en la USM

Si, su emprendimiento ES  innovador y TIENE relación con lo estudiado en la USM
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¿Has iniciado algún proyecto de emprendimiento?



Emprendimiento e Innovación

55%

19%

26%

Se cumplieron los objetivos de 
tu emprendimiento

Aún no, pero estoy en proceso para lograrlos

No

Si

8%

92%

Iniciarías un nuevo proyecto de 
emprendimiento

No

Si

22%

78%

Consideras que tu formación en 
la USM aportó herramientas a 

tu emprendimiento

No

Si
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Conclusiones
X. CAPITULO
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Conclusiones

• Los encuestados se encuentran en su mayoría en el rango etáreo que va entre los 25 y 39 años. Los cuales se
desempeñan principalmente como Ingenieros y Jefes de área. Se destaca la participación de graduados que
realizaron su postgrado en la USM pero que no necesariamente realizaron sus estudios de pregrado en la
Universidad.

• Un 94% de los encuestados se encontraba trabajando al momento de la encuesta (este porcentaje se mantiene
respecto al año anterior), de los cuales un 58% mejoró su situación laboral después del postgrado, ya sea optando
a un cargo mejor, mejorando la renta o cambiándose de empresa.

• Un 6% de los encuestados se encuentra desempleado, y de ellos un 58% presentan motivos que se podrían
trabajar y mejorar a nivel USM, lo que ayudaría a disminuir este porcentaje. Estos motivos son los siguientes:
después de presentar currículos no lo llaman a entrevistas, falla en la alguna etapa de a entrevista laboral
(psicológica, prueba de habilidades no técnicas, etc.) y falta de oportunidades laborales en la región que quiero.
Las dos primeras a través de actividades que permitan pulir al graduado y la última a través de una mejor
articulación de la USM con los empleadores de los exalumnos de postgrado.
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Conclusiones

• En relación a la motivación que tuvieron los encuestados para continuar sus estudios, el principal motivo para los
que siguieron un programa de postgrado profesional es el perfeccionamiento, y para los que siguieron un
programa científico es profundizar los conocimientos para investigación. Por otro lado, destaca que la forma
principal de financiamiento de los que siguieron un programa científico es a través de becas internas (USM) y los
del programa profesional es a través de pago directo.

• Según la visión que tienen los encuestados respecto al postgrado, destaca que en su mayoría están de acuerdo con
que en el postgrado la comunicación de los estudiantes con los profesores era expedita, siendo además
académicos de prestigio y con trayectoria reconocida, la cual tenía coherencia con las líneas de desarrollo del
programa. También destacaron que la Universidad cuenta con políticas, recursos y entorno adecuado para la
actividad académica.

• Por otro lado los puntos que tuvieron por sobre un 20% de opiniones es desacuerdo son: el programa fomenta la
vinculación de los estudiantes con el medio, la posibilidad de participar en pasantías nacionales e internacionales y
la existencia de instancias para participar en investigación y publicaciones con investigadores extranjeros, las
cuales son opiniones que se mantienen respecto al estudio de empleabilidad de postgrados del año 2014.
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Conclusiones

• Dentro de los factores que influyen en la satisfacción laboral de los encuestados destaca con más de un 50%, tanto
para graduados del programa científico como los del programa profesional, el desarrollo profesional y el ambiente
laboral. También para los que tuvieron un programa profesional de postgrado se suma la oportunidad de liderar un
proyecto dentro de la empresa. Los factores mencionados anteriormente se encuentran fuertemente ligados con
los motivos que tuvieron los participantes para continuar sus estudios (perfeccionamiento, posibilidad de ascender
a un mejor trabajo, etc.).

• Respecto a la Evaluación Institucional la mayoría de los puntos tuvieron una opinión positiva por parte de los
encuestados, cabe destacar que el punto que tuvo un porcentaje mayor de desacuerdo fue el que trata el
desarrollo de habilidades relacionales que entrega la Universidad lo que está directamente ligado con las
competencias evaluadas, pues tanto en el programa científico como en el profesional destaca la falta de empatía,
siendo lo anterior algo impactante en mayor nivel por los que siguieron un programa profesional dadas sus
características esperadas.
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Conclusiones

• Por el lado de las competencias que requiere el mercado y que los participantes del estudio señalan que son
necesarias y no fueron entregadas por la USM son la comunicación en segundo Idioma (inglés), empatía, generar
redes de contacto y la capacidad de delegar. Sin embargo, destacan positivamente el aprendizaje permanente,
pensamiento sistémico / analítico y el compromiso con la calidad. Esto se ve respaldado con el hecho que se
destaca que la USM es una universidad de prestigio, con calidad docente, sólida en términos de la formación que
entrega y que es punta en las carreras tecnológicas.

• De lo anterior se puede concluir que la USM entrega bases sólidas en conocimientos, pero en el mercado actual no
sólo se necesita de competencias operacionales y técnicas (a nivel de conocimiento), sino que también se buscan
profesionales integrales que además posean competencias transversales (inteligencia emocional, habilidades
relacionales, etc.) y es por esta misma razón que los mismos graduados están pidiendo que sean parte de la
formación académica.
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